1.6. LOGARYTMOWANIE

Przykiad 1.6.10blicz:

a)log,32 b)logs4  c)logyl d) Iogl—::] b) 5/°95 9

a) |092 32=5 bo 25 - 32 Korzystamy z definicji
loggb=c = a®=b

b) logg4=1 log;a=1

c) logy1=0 log;1=0

1 1 31
d) log—=login— =-1, bol0 ~=—
)10g; ¢ =10g107 5 10

b) 5|Og5 9 =9 alOga X =x




Przykiad 1.6.20blicz

a) Iog\/§9 b) log10310
a) log 3 9=1x Obliczth wartaci logarytmu ( w bardziej
skomplikowanych przyktadach ) memy
L skorzysté z definicji
V3" =9 o
1 loggb=c < a” =Dbi
=X . , . . , .
32 = 32 zamiené rownanie logarytmiczne na réwnanig
1 wyktadnicze.
=x=2/2 o . ,
2 Rozwigzujac réwnanie wyktadnicze
X =4 doprowadzamy obie strony réwnania doggot
o tej samej podstawie. Naphie podstawy
p opuszczamy.
Iog\/§9:4, bo(x/§) =9
b)
Jak wyzej.
log103/10 = x el
10 =10¥10
1
10* =100103
1
10¢ =103
1
x=1-
3




Przykiad 1.6.30blicz

| 12
a)4°929  b)log8+logl25  c)logy 06-logy 015  d) 296122
B 5 logg 5
Rozwigzanie Komentarz
a) 410929 _ 52l0g; 9 _ 5log, 9% _ Korzystamy ze wzornlog, X = logg X"
oraz
— 9l0g281 _ g4 al®9a X = x

b) log8+log125= log(8125) = log1000= 3 Korzystamy ze wzoru
logy X +10g, Y =109, XLy

Korzystamy ze wzoru

c) log; 06-log; O:L5=|091£:|0914 X
: 5 5 015 5 log, x—log, y:|09a;

logq 4 =X

X=-2

log; 06-logq 015=-2
2 2

logg 125  logg 53 _3logg5 _ 3 Korzystamy ze wzornlog, X = logg X" .
logg 5 logg5 logg5

Skracamylogg 5.

Przyktad 1.6.40blicz wart@¢ wyrazenialogs 4 [log, 5ogs 7 og; 9.

Rozwigzanie Komentarz
|093 4[]]094 5D]095 ! [ﬂog7 9= Korzystapc ze Wzoruloga X= logb X
— log, 452935 (10937 10959 _ logp @
3 logz4 logs5 logs7 zamieniamylog, 5,1005 7,1097 9na

logarytmy o podstawié.

Skracamy wyrzenia l0g3 4,10g3 5,10g3 7
=log39=2




CWICZENIA

Cwiczenie 1.6.10blicz:

a) (1pkt.)logsz 81
b) (1pkt.) log 0,001

c) (1pkt.) Io%%

schemat oceniania

Numer Odpowiedz Liczba
odpowiedzi punktéw
1 Podanie wyniku. 1
Cwiczenie 1.6.20blicz:
a) (1pkt.) 2log/5 + log8
log, 9
b) (1pkt) 2 92
schemat oceniania
Numer Odpowiedz Liczba
odpowiedzi punktow
1 Podanie wyniku. 1
Cwiczenie 1.6.3(1pkt.) Oblicz: Wiedzc, ze logs x = 1,52. Oblicz:logs (=)
schemat oceniania
Numer Odpowiedz Liczba
odpowiedzi punktow
1 Podanie wyniku. 1
Cwiczenie 1.6.4(2pkt.)Oblicz bez #ycia tablic: Iog\@ 3og336.
schemat oceniania
Numer Odpowiedz Liczba
odpowiedzi punktéw
1 Zamianalog\/g 3.na logarytm o podstawie 3. 1
2 Podanie ostatecznej odpowiedzi. 1







